

## ОТЗЫВ

научного руководителя д.и.н., профессора кафедры всеобщей истории Кабардино-Балкарского государственного университета им. Х.М. Бербекова Кажарова Артура Гусмановича на диссертацию Шереужева Аскера Жилябиеевича на тему: «Кабардино-Балкарская автономная область: система власти и административно-территориальное устройство (1920 – 1930-е гг.)» по специальности 5.6.1. Отечественная история.

Диссертация А.Ж. Шереужева посвящена актуальной проблеме современного кавказоведения. В процессе исследования темы «Кабардино-Балкарская автономная область: система власти и административно-территориальное устройство (1920 – 1930-е гг.)» автор использовал большой круг исторических и историографических источников. Впервые были введены в научный оборот архивные документы, извлеченные из Государственного архива Ростовской области, Центра документации новейшей истории Ростовской области, Государственного центрального архива Кабардино-Балкарской Республики, Центра документации новейшей истории Кабардино-Балкарской Республики.

Диссертация состоит из введения, трех глав, включающих девять параграфов, заключения, списка использованных источников и литературы, а также списка сокращений.

Во введении обоснована актуальность темы исследования, сформулированы цель и задачи, определены объект и предмет, обозначены хронологические и географические рамки, охарактеризованы методологические основы, обоснована научная новизна, сформулированы основные положения, выносимые на защиту, показано соответствие диссертации паспорту научной специальности, выявлены теоретическая и практическая значимость работы, приведены сведения об апробации результатов диссертационного исследования.

Первая глава посвящена анализу административно-территориального устройства Кабарды и Балкарии в 1917–1922 гг. В исторической динамике рассматриваются административно-территориальные преобразования в Кабарде и Балкарии в указанный период. В данной главе А.Ж. Шереужев также исследовал проблему становления органов власти и управления в Кабарде и Балкарии. Опираясь на большой массив как опубликованных, так и вводимых впервые в научный оборот документов и материалов, соискателем изучены проблемы вхождения Кабарды и Балкарии в состав Горской АССР и выхода из нее, а также образования Кабардино-Балкарской автономной области.

Вторая глава посвящена исследованию процессов становления и развития системы органов власти и управления в Кабардино-Балкарской автономной области 1920–1930-е гг. В частности, изучены проблемы формирования советских органов власти в Кабардино-Балкарской автономной области, иерархия областных и окружных органов власти в Кабардино-Балкарской автономной области, проблемы, связанные с

формированием национальных кадров. Также было проанализированы основные факторы и механизмы, определявшие роль и статус органов власти Кабардино-Балкарской автономной области в контексте функционирования центральных и краевых органов власти и управления.

В третьей главе, опираясь на широкий круг архивных документов и материалов, соискатель изучил процессы административно-территориального переустройства Кабардино-Балкарской автономной области в 1920–1930-е гг., в том числе трансформацию ее внутренней структуры, а также оформление внешних этнополитических границ национально-территориальной автономии Кабардино-Балкарии.

В заключении подведены итоги и сформулированы выводы, вытекающие из содержания работы и соответствующие цели и задачам исследования.

Основные научные результаты диссертации прошли соответствующую аprobацию. По теме исследования опубликовано 11 научных статей, в том числе 4 в изданиях, рекомендованных ВАК при Минобрнауки России. Результаты исследования докладывались и обсуждались на 11 международных, российских и региональных конференциях.

Диссертация А.Ж. Шережева «Кабардино-Балкарская автономная область: система власти и административно-территориальное устройство (1920–1930-е гг.)» соответствует требованиям, предъявляемым Высшей аттестационной комиссией при Министерстве образования и науки Российской Федерации, к диссертациям на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история и рекомендуется к защите.

Научный руководитель  
доктор исторических наук,  
доцент, профессор кафедры  
всеобщей истории  
Кабардино-Балкарского  
государственного  
университета им. Х.М.  
Бербекова

А.Г. Кажаров

25.11.2024 г.

